

多年前,民警的办案效率让他称赞;这几年,警务人员的辛苦他看在眼里  
路过派出所的他临时起意,将多年感动化为行动

# 龙游男子为警务人员送上慰问品

记者 方俊 通讯员 刘家珍



## 偶然路过表达心意

1月11日午夜,周良根像往常一样开车到龙游县城进货,路过塔石派出所门口时,他突然想到车里有牛奶和水果,决定给派出所的警务人员送一点。

周良根下车,从车里拎出水果、牛奶等物品,又从口袋里掏出1000元现金,“最近他们都在宣传防疫知识,很辛苦,我盘算着,这1000元可以给警务人员添置些防疫用品。”

拎着几袋东西,周良根到了塔石派出所大门口。怕东西被别人拿走,他把物品从电动门缝塞了进去,确定物品安全后,他敬了个礼转身离开。

周良根初中毕业时本想报名参军,但因学历不够未能如愿。“军人我平常见得不多,但警务人员每天都会看到,他们同样是保家卫国的主力军。”周良根说,这也是他走之前敬礼的原因,“表达一下对他们的敬意。”

1月11日一大早,塔石派出所警务人员看到这几袋礼物,吓了一跳,调取监控找到周良根后才明白原委。

“维系一方平安是我们应该做的,群众的一针一线我们不能要。”当天上午,警务人员就把东西原封不动送还给了周良根。最后,在周良根的强烈要求下,他们收下了部分水果。

这份包含着浓浓情意的水果,让派出所的警务人员吃得格外香甜。

## 临时起意源于多年的感动

“那天,我不是专程给派出所民警送东西的,纯粹是临时起意。”周良根说。

为什么会想到给派出所送东西?周良根说着说着有些动情:“一是感激,二是感动。这些年,基层民警的付出,我是都看在眼里。”

周良根37岁,做水果生意,在龙游县塔石镇、石佛乡等地都有经营点。他每天都要到县城批发水果,经常看到警务人员忙碌的身影,“他们确实辛苦,风里来雨里去,不管什么时候,只要接到电话,立马赶到现场。这两年因为新冠肺炎疫情防控,他们进村入户做登记,在卡点值守,向村民宣传防疫知识,可爱也可敬。”

此外,几年前发生的一件事也让周良根记忆犹新。“有一年,我家老房子的牛角被人偷走了,报警后,派出所民警迅速开始侦查,案子很快破获。”破案效率之高,让周良根现在想起来还忍不住要给民警们点赞。

送完东西上车后,周良根心跳加速,“多年积累的感动在这一刻释放出来,我觉得自己做得对。”



午夜,楼上传来硬物敲击地面声和呼救声

## 细心小伙“闯”入独居老人家

他的举动不但没有被人责怪,反而被称赞

通讯员 胡斐

“我听见楼上的奶奶在喊‘救命’,她好像摔倒了,但我上去看的时候发现门被反锁了。”1月9日0时12分,衢州市常山县公安局110接警中心接到一名小伙子小郑打来的报警电话,对方的声音听起来很焦急。

小郑说,自己住在天马街道渡口小区一楼,楼上住着一位80多岁的老奶奶。老奶奶平时独居,儿子和儿媳会在周末前来探望她。当天午夜时分,他听到楼上传来硬物敲击地面的声音,并听到有人在喊“救命”,怀疑是楼上的老奶奶出了事。

常山县公安局城关派出所民警接到指令后,3分钟内赶到天马街道渡口小区。因该小区正在进行老旧小区改造,本就狭长的道路堆满了各类建材,民警只能将警车停在附近,在寒冷冬夜中冒雨跑步前往老人的住处。

到了楼下,民警看见一个身穿单薄睡衣的小伙子,他带民警直接进了老奶奶的房间。小伙子就是报警人小郑,在等待民警前来的过程中,他已经顺着楼梯外沿爬进老人家中。“我进去的时候,老奶奶就躺在地上,起不来,也够不到手机,她一直在喊‘冷’,我找了些衣服盖在她身上。”小伙子

说,之后,他就把老奶奶反锁的房屋大门打开,等待救援人员的到来。

民警上前查看老奶奶的状况,发现老奶奶虽然躺在地上不能动弹,身边也有一些呕吐物,但意识还是清醒的。见到民警,老奶奶仍然在喊“冷”。因不能确定老奶奶其他部位和骨骼有没有摔伤,民警和小郑找来两条棉被,一条用来垫在老人身下,一条盖住老人身体,为老人保持体温。然后民警将老人头偏向侧面,防止老人因呕吐物无法吐出而窒息。

救护车很快就抵达,但同样因为老旧小区改造缘故,无法深入。而且老人居住的楼道狭窄,无法使用担架车。最后民警与医生合力,想尽各种办法,花了五六分钟才将老奶奶从二楼搬运到楼下,送上救护车。

后经医院检查,老奶奶是血压低导致头晕,摔倒后因地面温度低,老人肠胃受到刺激,进而呕吐。经过医院救治,老奶奶已无大恙,并于第二天在家属陪同下出院。

对于小郑的勇敢之举,民警和老人的家属表示十分钦佩,多次称赞。

寒冷的冬夜,龙游县公安局塔石派出所大门口,一名男子提着几袋东西出现,他将装东西的塑料袋从电动门缝塞了进去,之后朝着派出所办公大楼敬了一个礼。这一幕,被监控清晰地拍了下来。

1月13日上午,记者联系上了这段监控视频的主角——龙游县塔石镇塘里村村民周良根。

◀派出所警务人员将钱物退还给周良根(图中)。  
图片由龙游警方提供



浙江工商大学出版社出版  
浙江华云文化集团出品  
**《衢州有意思》精彩选载 21**

许彤

**·88·**

身处一座天然的中草药宝库之中,衢州人特别喜欢药膳。

夏天一到,用山栀子花根炖小公鸡,最好是当年刚打鸣、一斤重、没被阉割的小公鸡,不仅清热泻火,据说还特别补。男孩子长到十五六岁正是发育的时候,民间叫长性,给他们吃山栀子花根炖鸡是衢州普遍的习俗。

烧鱼、炒青蛳,以紫苏叶为作料,解表、散寒、抗菌、去腥,紫苏散发出的是故乡的味道。

衢州漫山遍野都是金银花,春天采来晒干,夏天可作为清凉解毒的饮品。民间夏季还有把野山楂晾干泡茶的习惯,消食、解渴、健胃。

开化菜香飘四方,有赖于优良的环境、丰富的食材,还有长期积累的药膳元素,开化人雄心勃勃,正在打造中国第九大菜系。看看这些菜名,什么山楂清水鱼片、山药鸽子汤、枸杞炖猪肝、板蓝根猪蹄汤、山药芡实排骨汤、黄芪牛肉汤,讲究的就是养生。

**·89·**

硒是一种多功能的生命营养素。中国富硒宝地龙游的富硒莲子也是一绝。横山镇天池村、志棠村,赏莲,采莲蓬,剥莲子,酿莲子酒——一朵莲花已形成一条完整的产业链。莲房煮茶可预防糖尿病,莲子是药食同源的食品,莲心具有清心安神、交通心肾等功效。总之,莲全身是宝,鼓了村民钱袋子。勤劳智慧的农民种植、研发了很多绿色富硒的农产品,如富硒大米、富硒莲子,酿制的富硒莲子酒“硒莲液”还曾亮相人民大会堂。

**·90·**

竹笋被誉为“菜王”,衢州民间烧法不下百种。把笋的根部稍老一些的切成大块,加入花椒、红辣椒、茴香、桂皮、八角、香叶红烧,味道赛过红烧肉。嫩笋尖和雪菜搭配已是不错的选择,若佐以咸肉、子排做成腌笃鲜,更是鲜美无比。油焖笋爽得非常“煞饭”(衢州方言,意为下饭)。把笋切成小块,和黄豆一起煮熟,晒到八成干,便成了笋豆,这是春天里最鲜美的零嘴了。衢州人好口福,与翠竹相伴,毛笋、雷笋、冬笋、春笋、鞭笋、红壳笋、野山笋……虽然傻傻分不清,但不妨碍衢州人将以笋为原料的美食通通盛进四季的菜盘。

**·91·**

衢州的豆腐没有一点豆腥气,好吃极了。衢州人喜欢吃豆腐,豆腐可以变出很多花样,有泥鳅炖豆腐、神仙豆腐、白辣椒炒豆腐、毛豆腐、油豆腐、菱角豆腐,还有霉豆腐。配上小小一碟霉豆腐,可以吃下两碗饭。网络红人花千芳赞道:“那是因为衢州的水太好了,豆腐才会如此鲜嫩!”我喜欢我们的新闻观察点开化东坑口的青菜豆腐煲,将农家自制豆腐煮到空、浮、洞,再放入碧绿的青菜,翡翠白玉,一清二白,热乎清爽,谁说不是冬天里的人间至味啊!